

云江潮

驿路折枝

■谢钦巨

回忆 归来 回家

乌镇来过，便不曾离开；但我更想说，西栅来过，永不曾离去。

去过乌镇两次，第一次去了乌镇东栅，那时西栅还未曾开发，只是留下些许片段记忆，没有很深感触和体验。但前段时间去了西栅却给我留下深深的记忆，甚至说有些震撼了，也许西栅正是我梦想中的乐园，或者说心灵的园地。

走进西栅，浙西老邮局、恒益堂药店、厅上厅、张官房、益大丝号——迎面而来的这些古老名字，便会让自己像是穿梭时光隧道，来到千年前的乌镇、青镇。在这里，回忆过去、回归自然、回到精神家园这3种体会都会占据你的心灵，占据你的思维，占据你的每一个细胞和触角。西栅如同山间清泉，细细长长地流进你身体的每一个角落，你会感觉到清甜、新鲜、回味久。

走在长长的石板街上，我变成了一个孩子，欢乐地穿行寻找着，那些窄长的弄堂似乎是童年捉迷藏的地方。我闭上眼睛，似乎听到儿时的伙伴从1数到10，然后看到他们急急地争开双眼去寻找其他伙伴的身影。

来到灵水居的茅盾纪念堂、徐昌酩画苑，惊叹他们的才学外，发现他们都是在这里度过童年时光。徐昌酩画苑里最长的一篇文章就是写自己，少年离家的情景和后来对家乡的思念；茅盾也在许多文章里回忆自己的童年时代，回忆起自己的美好的故乡……

夜晚悄悄来临，周围一片寂静，一个人走在夜色中的石板路上，穿行在大大小小的弄堂，我不得不放轻脚步，生怕惊

醒别人的梦境。恍惚间，好像自己拥有了整个乌镇，聆听到乌镇千年的风情，他在低低呓语，流露自然真情，简朴到一切都无声无息无需刻意渲染……

而清晨的西栅如同清纯的少女，更是别样的美。推开水阁上的窗户凭栏眺望，一副淡淡的水墨画映入眼帘，晨雾缭绕于树梢间，瓦片上薄薄的霜如同纱纬透明，几只早起的鸟儿清脆的叫声，似乎惊醒那些枕水人家。沿河的窗依次打开，游人们靠在窗边拿起相机想留住这美丽的清晨，枕水人家的炊烟袅袅升起……

西栅使我回忆起童年时生活的村庄，渴望能回到那个纯洁、自然、简朴的年代，希望自己能做一个守望者，虔诚地守护着自己心灵中那块精神园地。

我总是想起塞林格的名作《麦田里的守望者》，我并没有主人翁那么高尚的理想，去守护别人，我只想守护好自己的精神家园，因为发觉它正逐渐远离自己；我还想起余秋雨先生写的散文《江南小镇》，他说没有比江南小镇更足以成为一种淡泊而安定的生活表征了，江南小镇是无数中国文人心底的思念和企盼。我想余先生也是一个守望者，或者中国所有文人都希望自己是一个守望者，能守在江南小镇这样一个地方，守望住自己的精神乐园，过着本真的生活。

自古以来，一切贤哲都主张一种简朴生活，以便不为物役，保持精神的自由。那么，请让我们记住一个古老的真理：活得简单才能活得自由。

而西栅的简单、自然让我自由了！



资料图

云江诗苑

■林新荣

玉海楼

两位孙姓先人
先卸下自己的心，再卸下
自己的学问
他们把如玉似海的憧憬
捏成文化木楼

如今，我却

发现它在时光中
艰难地呼吸
——高拔地而起
放生池闪烁着沧桑
在历史的辽阔里
玉海楼
是小城的一件黄马褂

感悟人生

■李也

冬至节的汤圆

冬至节那天，女人一早起床，做了好些汤圆。可她并没把汤圆丢进锅内，而把汤圆摆在盘子里。

女儿起床后，看到那一个个晶莹剔透、圆溜溜的汤圆，高兴地嚷着：“吃汤圆啰，吃汤圆啰！”女儿的话，一阵阵刺痛着她。可她仍笑问女儿：“你知道为什么今天要吃汤圆吗？”

“我知道，今天是冬至节。”“你知道冬至节为什么吃汤圆吗？”女儿想了想，摇摇头。

“冬至节吃汤圆意味着不管家人在哪里，都要赶回家一起吃汤圆。吃了冬至节的汤圆，象征着一家人永远在一起，幸幸福福，团团圆圆。”她告诉女儿。

“可是爸爸好长时间没回家了，不知道今天会不会来？”女儿问。“是呀，所以我们要等等看，等他回来

后，我们就一起煮汤圆，好吗？”说着，女人的心又痛了，因为她不知道他今天会不会回来。女儿懂事地说：“我们一起等爸爸回来。”于是，女人又去准备桂花，因为她知道，他喜欢那种飘着桂花香味的汤圆。

晌午已过，他还没有回家。女儿一会儿看看窗外，一会儿看看那汤圆。她看着女儿，心里很不是滋味。

“算了，我们不等爸爸，先把汤圆煮了吃吧！”“不，我们还是等一会儿吧。”女儿似乎明白她的心。

一个小时过去了，又一个小时过去了。也许，是应该要离婚了，她这样想着。

天，完全黑下来，突然间，门被打开了……

“哦，爸爸回来了，我们可以煮汤圆吃啰。”女儿欢呼起来。

“乖，你们先吃吧，我马上还要

出去。”他说。

“不嘛，爸爸，陪我们一起吃汤圆嘛。”女儿拉着他的袖子说。

“是呀，你就不能陪着女儿一起吃汤圆吗？”她说。

一会儿，屋内就弥漫着桂花汤圆的香味……

“爸爸，我希望天天都是冬至节。”吃汤圆时，女儿对着爸爸说。

“傻孩子，冬至节一年一回，怎能天天过呢？”他对女儿说。

“可是，冬至节一家人吃汤圆，我想我们一家人能天天在一起吃汤圆。”女儿甜甜地笑着说。

他怔了怔，其实这次回来，本没想到今天是冬至节，他只想拿走最后一点东西。可看着女儿甜甜的笑容，他情不自禁地说：“好的，爸爸天天陪你过冬至节。”

女人的眼里已噙满泪水……

朝花夕拾

■张秀玲

病着你的病

男人病了，是很麻烦的病，痛风兼高血压。痛风止住了，但复发几次；高血压很难控制，用药几个月，下压还是很。除了长期用药，医生嘱咐男人要管住嘴巴，除注意休息外，还要养成良好的饮食习惯。

男人平时喜欢吃生猛海鲜、大鱼大肉，烟酒不离，而今这一切却没有回旋余地绝缘了。

女人惟一能做的就是在家里做合适男人的菜，不能吃的菜太多，剩下能吃的素菜也不多。每次女人在菜场绕来绕去，绞尽脑汁，尽量找到丰富的素菜，然后想尽办法做出花样使男人不会吃厌了。

除此，就是监督男人不要吸烟喝酒。

剩余时间，女人就担忧。医生曾婉言提醒，即使有钱，即使医疗条件很好，自己也一定要注意身体保养。高秀敏等明星还不是撒手人寰？女

人害怕的就是这个。

所以女人盯得更紧了。

但男人还是在单位偷偷吃着自己喜欢的东西，背着女人吸烟。回家后，口香糖的清香仍辐射出缕缕烟味。

女人无能为力，向男人长辈求救。长辈苦口婆心地告诫男人，要为家人着想，不能只想到自己一时舒适。

这些话有些重量，于是男人有一段时间比较规矩。

但过不了没多久，积重难返，男人还是吸烟，回家后也不再用口香糖掩饰。面对着女人责难，男人振振有词地说吸几根香烟有什么关系，别人让他吸，拒绝不好意思！

面子比生命重要吗？女人知道，这其实是男人找托词而已。

于是女人忍不住吵了。

吵后女人彻夜未眠。女人明白，病人病的不是身体，更多的是脾气。

女人特别害怕男人生病，过去的伤害一直刻骨铭心。男人有次伤了骨头，躺在床上，寂寞无聊，就把气撒在女人身上。女人工作很繁忙，不仅要照顾男人，里外兼顾。男人生病时，女人若有事迟了回家，男人就打电话责问，似乎女人是撇下他出去玩耍了。女人明白，人在生病时总是很脆弱，情绪也是难以控制，往往把气撒在亲人身上。男人也不例外。

所以，男人病了，就意味着女人苦难降临了。女人如此坚决监督男人，就担心那种苦难降临。

很喜欢一句歌词唱：“因为爱着你的爱，因为梦着你的梦，所以悲伤着你的悲伤，幸福着你的幸福”。或许，从另一种角度看，一个人生病了，你的亲人会“因为爱着你的爱，因为梦着你的梦，所以病着你的病，痛苦着你的痛苦”。

人间万象

■王赛

写给我最亲爱的宝贝

亲爱的小辉辉：

现在是冬日周末的清晨。窗外阳光朗照，鸟儿呢喃。妈妈为你读了一篇台湾作家林清玄的《佛鼓》，你喜欢吗？在这样宁静的清晨，妈妈想和你一起分享美文带给我们的心灵愉悦和精神滋养。你感受到了吗？

今天是你在妈妈肚子里的第19周零2天，再过4天，你就满5个月了。虽然很多人说看不出妈妈怀孕了，可是妈妈知道，你在一天天长大，你开始在妈妈肚子里“吹泡泡”了，也开始和爸爸玩“捉迷藏”了。爸爸和妈妈的生活因为有了你，而变得更加多姿多彩。

小辉辉，你知道吗，你刚来到妈妈肚子里的3个月，可真调皮哦！你的调皮让妈妈经常孕吐，闹得妈妈胃口不好，那段日子妈妈可真难熬了。幸亏有你老爸的细心呵护

和外婆的悉心照料，妈妈才顺利度过那段难熬的日子。每当妈妈难受时，总会不停地告诉自己：一定要坚强，一定要给小辉辉做一个好榜样。记得第一次妈妈做B超时，你爸爸就站在旁边，当他看着只有蚕豆般大小的你，在不停跳动时，心情是多么激动。后来他紧紧抱住你老妈说：“老婆，我看到我们的小辉辉，我要当老爸啦！”当妈妈听到检查的医生和你老爸说“一切正常，状态很好”时，妈妈曾经悬着的心终于放下了，因为妈妈总是担心没有经过一番准备就让你来到这个世界会不会对你的健康有影响。

小辉辉，不管你是男孩或是女孩，爸爸妈妈外公外婆爷爷奶奶都一样会很疼你爱你。妈妈现在就开始阅读早教书籍，爸爸也参与其中，

他说以后要多看看教育和心理方面的书籍，好因材施教；外婆也早早为你织了好多件漂亮的毛衣；奶奶也为你到处搜集“本地蛋”，给你增加营养……你多么幸福啊，有这么多亲人为你的到来开心地忙碌着。妈妈并不希望你做一个神童或是天才，妈妈只希望你做好你自己。只要你身心健康，懂得生活，心怀感恩，与人为善，做一个有素质、有修养的人，妈妈就很开心了。不管你将来想和你爸爸一样做一名医生，还是想和妈妈一样做一名文字工作者，妈妈都会尊重你的选择，你的人生之路将由你自己决定！

小辉辉，爸爸妈妈，外公外婆，爷爷奶奶都期待着明年春暖花开时迎接你的到来。我最亲爱的宝贝，妈妈和你一起加油！

爱你的妈妈：王赛